
Sitzungsprotokoll des
FSR der Juristischen Fakultät Potsdam

Protokollant: Federico Fantoli
Datum: 02.11.2023 Beginn: 18:00 Uhr Ende: 20:25 Uhr Sitzungsort: 3.07.0.08

Anwesend: Juri Heckmann, Federico Fantoli, Sude-Nur Efe, Dominika Grubba, Jan Perner,
Carla Busuiocescu, Johannes Pech, Daniel Graff, Alina Promchan
Abwesend: Franziska Schröter, Carolina de los Santos, Timo Borchert

Tagesordnung:
1. Begrüßung, Feststellung der Beschlussfähigkeit
2. Haushaltsplan: Änderung des Übertrags, Erhöhung des Büro Budgets
3. Wahl Vorstand
4. Probleme Schwerpunktbereich, Mail an Frau Prof. Hähnchen
5. Automaten
6. Bucerius Champions-Trophy
7. FSR Pullis
8. Satzung
9. Traktandum unter Ausschluss der Öffentlichkeit
10. Beschlüsse
11. Sonstiges

Nr. Betreff Verantwortliche

1 Begrüßung, Feststellung der Beschlussfähigkeit Carla

Begrüßung durch Carla.
Zur Beschlussfähigkeit: 8 stimmberechtigte Mitglieder sind anwesend. Damit wird die
Beschlussfähigkeit festgestellt.
Die vorgeschlagene Tagesordnung wird durch folgende Einwände erweitert:

1. Von allen: Probleme Schwerpunktbereich, Mail an Frau Prof. Hähnchen
2. Sude: Erhöhung des Büro Budgets
3. Johannes: Satzung, Babelsberg 03 Tickets, Arbeitsprozesse

2 Haushaltsplan: Änderung des Übertrags und
Erhöhung des Büro-Budgets

Carla

Der Übertrag war fehlerhaft. Dieser wurde korrigiert. Des Weiteren wurde das Büro Budget
erhöht. Der Haushaltsplan wird neu beschlossen (s.u.).

3 Wahl Vorstand Carla

Franziska ist schriftlich aus ihrem Amt als Vorsitzende zurückgetreten.
Sude tritt daraufhin als stellvertretende Vorsitzende zurück.

Sude stellt sich als Vorsitzende zur Wahl auf.
Federico stellt sich als stellvertretender Vorsitzender zur Wahl auf

- Antrag auf öffentliche Wahldurchführung von Carla: 8-0-0 (Ja-Nein-Enthaltung)
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- Die Wahl wird öffentlich durchgeführt.
- Wahl:

- Sude: 7-0-1
- Federico: 8-0-0
- Beide nehmen die Wahl an.

4 Probleme im Schwerpunktbereich, Mail an Frau
Prof. Hähnchen

Sude

Im Vorfeld wurde zu diesem Sachverhalt schon viel via WhatsApp diskutiert und Kritik
geäußert.
Sude fasst Kritik an der Situation sowie Vorwürfe an Johannes zusammen. Dabei geht es
unter anderem um die Motive seiner Handlungen.
Johannes reagiert darauf, indem er einige Fehler eingesteht und auch einzelne
vorangegangene Aussagen versucht zu erläutern.
Der Inhalt des Gesagten wird von allen anwesenden Mitgliedern des Fachschaftsrats zur
Kenntnis genommen und es wird versucht, das Handeln nachzuvollziehen.
Es sind sich alle einig, dass die Situation ungünstig ist. Zu der vorangegangenen Mail wird
die Entschlussfindung rekapituliert und geschaut, was jetzt getan werden müsste. Dabei
steht besonders im Vordergrund, dass eine entschuldigende Antwort-Mail verfasst werden
müsste, jedoch sollte dabei das Handeln von Johannes nicht außer Acht gelassen werden.
Da er als einziges Mitglied Teil des Schwerpunktbereichs bei Frau Prof. Hähnchen ist, haben
im Vorfeld die übrigen Mitglieder auf seine Ausführungen vertraut. Der Entschluss, die Mail
letztlich abzuschicken, wurde dann durch eine Abstimmung via WhatsApp gefasst.
Jedoch tauchte dann plötzlich eine Mail seitens der Studienkommission auf, in der sich
einzelne studentische Vertreter -darunter Johannes- “vom Inhalt der Mail distanzierten” und
anführten, von “ dem Anliegen erst kürzlich erfahren zu haben”.
Johannes erklärt sich bereit am Montag auf Frau Professorin Hähnchen zuzugehen und die
Situation zu erklären. Erst danach wird die Mail des ganzen Fachschaftsrates erfolgen.
Da das Vertrauen zu Johannes seitens der übrigen Mitglieder erheblich gelitten hat, sowie
andere Aussagen zu Unklarheiten bezüglich der Motivation von Johannes geführt haben,
erklärt Johannes sich bereit, im Folgenden auszutreten. Vor dem Austritt müssen jedoch
noch einige Dinge (Satzung, neue Kandidatin etc.) geregelt werden, um einen möglichst
guten Übergang zu schaffen.

5 Automaten Sude

Sude und Federico haben sich letzte Woche um die Suche nach Anbietern von
Snackautomaten bemüht. Dabei haben sie einen Anbieter für Snackautomaten gefunden.
Hierbei handelt es sich um einen Kombi-Automaten, der sowohl Getränke, als auch Snacks
anbietet. Man könnte diese theoretisch in Haus 6 und im Vorraum der Bibliothek aufstellen.
Die Kosten pro Automat betragen 220€ monatlich und wir können den Inhalt selbst
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entscheiden (Kalte Getränke/Snacks). Problematisch ist, wer die Verwaltung des Automaten
(neu auffüllen etc.) übernimmt, da wir persönlich keine Zeit hierfür haben. Angebot wird
weitergeleitet, im Zweifelsfall benötigen wir einen Anbieter, der die Verwaltung des
Automaten selbst übernimmt.

6 Bucerius Champions-Trophy Carla

Es kam eine Mail von der Bucerius Law School. Dabei geht es zunächst nur um die
Rückmeldung, ob unverbindlich Interesse daran besteht, an der Bucerius Champions-Trophy
teilzunehmen. Fazit ist: Wir möchten ein offizielles Team für die Champions Trophy
bestehend aus Studierenden aus der gesamten Fachschaft aufstellen.
Hierbei handelt es sich um eine Art Medimeisterschaften für JuristInnen. Es wird ein Team
pro Universität entsandt und in unterschiedlichen Sportarten gegeneinander angetreten.
Das unverbindliche Interesse wird per Mail an die Bucerius Law School zurückgemeldet. Im
Folgenden ergeht dafür ein Post auf Instagram und wir schauen, wer hieran Interesse hat
und teilnehmen möchte.

7 FSR Pullis Johannes

Der FSR vor zwei Jahren hat FSR Pullis für die Mitglieder entworfen, von denen die Kosten
auch übernommen werden, wenn man keine Initialen abgedruckt haben möchte. Wer
Interesse hat, meldet sich.

8 Satzung Johannes

Johannes leitet weiter, dass das Wählerverzeichnis in unserer Satzung zu unkonkret
formuliert ist. Es reicht aber, wenn wir die Wahlordnung ändern, da eine Satzungsänderung
mit großem Aufwand der ganzen Studierendenschaft verbunden ist. Johannes schlägt vor,
dass in § 4 Abs. 1 der Wahlordnung der Fachschaft der Juristischen Fakultät der Universität
Potsdam folgender Satz eingefügt wird:
“Darunter fallen Studierende der Studiengänge Erste juristische Prüfung, Bachelor of Laws,
Deutsch-französischer Studiengang, Promotionsstudierende und die weiterbildenden
Studiengänge. Weiterbildende Studiengänge sind Magister legum (LL.M.),
Masterstudiengang Steuerrecht, Masterstudiengang Unternehmens und Steuerrecht (LL.M.),
Masterstudiengang Medienrecht und - management - Digital Media Law and Management
(LL.M.), Masterstudiengang Medienrecht und - management - Digital Media Law and
Management (MBA), Masterstudiengang European Film Business and Law (LL.M.),
Masterstudiengang European Film Business and Law (MBA), Deutsch-französischer
Masterstudiengang Rechtswissenschaften Potsdam/Paris Nanterre und Zertifikatsstudium
Mediation.”
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Zudem schlägt Johannes vor, den Absatz 2 zu entfernen und zu definieren, dass die
Studierenden der auslaufenden Bachelorstudiengänge zu unserem Wählerverzeichnis mit
aufgenommen werden und ihre Repräsentation durch uns erfolgt und nicht durch gesonderte
Repräsentanten.
Der Beschluss hierzu wird vertagt.

9 Traktandum unter Ausschluss der Öffentlichkeit Johannes

Antrag auf nicht-öffentliche Sitzung von Johannes für ein Anliegen.
- Abstimmung: 8-0-0
- Dieser Themenpunkt wird unter Ausschluss der Öffentlichkeit abgehalten

10 Beschlüsse Carla

Haushaltsplan:
Inhalt: Haushaltsplan für das Haushaltsjahr 2023/2024
Zweck: Korrigierung des fehlerhaften Übertrags aus dem vorigen Haushaltsplan
Abstimmung: 8-0-0
Zweck: Erhöhung der Mittel für Bürobedarf aufgrund neuer Erkenntnisse
Abstimmung: 8-0-0

Antrag Büro Bedarf:
Inhalt: Mittel für Büro Bedarf
Zweck: Ersetzung kaputter Ordner, Anschaffung von Arbeitsmaterialien
Preis: 100 €
Abstimmung: 8-0-0

Antrag Bundesfachschaftstagung:
Inhalt: Fahrtkosten und Teilnahmegebühr für die Bundesfachschaftstagung
Zweck: Beteiligung an der Tagung der Bundesfachschaft
Preis: 360,70 €
Abstimmung: 8-0-0

11 Sonstiges Carla

Carla:
Der FSR Soziologie setzt sich dafür ein, dass die Kalorienangaben und deren farbliche
Kennzeichnung in Form von Grün/Orange/Rot auf den Monitoren vor der Mensa aufgrund
der Trigger-Gefahr entfernt werden. Wir wurden gefragt, ob wir uns hierbei anschließen
wollen.

- Abstimmung: 4-2-2
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- Wir schließen uns dem Vorhaben an

Johannes:
Das Angebot der Druckkostenhilfe ist da.
Die Abstimmung, ob wir diese beschließen, wird vertagt.

Carla:
Wir haben ein Angebot für einen Sponsoring-Vertrag von Babelsberg03 für Werbung für
einen konkreten Spieltag im Gegenzug für Freikarten. Es wird abgestimmt, ob wir hieran
Interesse haben.

- Abstimmung: 6-0-2
- Babelsberg03 wird kontaktiert.

gez. gen.
Federico Fantoli Carla Busuiocescu





Antrag Büromaterial (2) 
 
Angaben zu den Antragsstellerinnen und Ansprechpartnerinnen 

- Antrag zur Finanzierung von Bürobedarf 
- Für den FSR Jura der Universität Potsdam 
- Ansprechpartner: Daniel Graff 
- Kontaktmöglichkeiten:  

Mobil: 015735631117 
E-Mail: dgraff@uni-potsdam.de 
 

Beschluss 
Zunächst wird hiermit der Finanzbeschluss vom 23.10.2023 zur Bereitstellung von 50,00 € für 
Bürobedarf aufgehoben. 
Weiterhin wird beschlossen, eine Geldsumme von 100,00 € für den Bürobedarf 
bereitzustellen. 
 
Beschreibung des Projekts und Begründung der Förderung 
Nach Überzeugung des Plenums fallen neben den bereits kalkulierten Ausgaben für 
Büromaterial zusätzlich Kosten für den Kauf von Ordnern an. Auch diese sollen neben den 
restlichen anzuschaffenden Büromaterialien den Geschäftsbetrieb des FSR Jura sicherstellen. 
 
Kostenplan 
 
Position Verwendung Summe 
1. Bürobedarf  
1.1 Büromittel 100,00 EUR 
 SUMME 100,00 EUR 

 
 
Finanzierungsplan 
 
Position Quelle Summe 
1. AStA 100,00 EUR 
 SUMME 100,00 EUR 
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Antrag Kosten für die Teilnahme an der Bundesfachschaftstagung 
 
Angaben zu den Antragsstellerinnen und Ansprechpartnerinnen 

- Antrag zur Finanzierung der Anfahrt zur Bundesfachschaftstagung 
- Für den FSR Jura der Universität Potsdam 
- Ansprechpartner: Daniel Graff 
- Kontaktmöglichkeiten:  

Mobil: 015735631117 
E-Mail: dgraff@uni-potsdam.de 
 

Beschreibung des Projekts und Begründung der Förderung 
Durch die Teilnahme an der Bundesfachschaftstagung wollen wir auch auf Bundesebene 
unserer Verantwortung als Fachschaftsrat gerecht werden. Dabei erhoffen wir uns von der 
Reise, Teilhabe an den Vorstellungen anderer Fachschaftsräte zu erlangen, sowie, eigene 
Anregungen in die Diskussion einzubringen. 
 
 
Kostenplan 
 
Position Verwendung Summe 
1. Bundesfachschaftstagung  
1.1 Bahntickets  240,70 EUR 
1.2 Teilnahmegebühr (2 

Personen) 
120,00 EUR 

 SUMME 360,70 EUR 
 
 
Finanzierungsplan 
 
Position Quelle Summe 
1. AStA 360,70 EUR 
 SUMME 360,70 EUR 
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